



严勇杰 绘

教师节前 有家委会忙着讨论送礼

许多家长担心家委会“变了味”

教师节前有家委会忙着讨论送礼

袁先生的孩子读初中，孩子班里的所有家长和班主任都在一个QQ群里。平时，QQ群里挺热闹，除了有学校发布的信息外，家长和老师、家长与家长之间的交流互动也频繁。袁先生每天都会关注群里的动态，偶尔也会发言。

不过，这两天，袁先生发现，家委会成员多次在群里谈论教师节给老师送礼的事情，群里的老师可能因为尴尬，并没有说话。成员们却讨论得越发火热，礼物也越说越高档，比如你打算送什么卡，我也准备了什么东西，你这个是进口的，我的

是国外带来的。有些家长一开始没说话，可到后来也附和起来……

“对这件事，我所关注的，是家委会的问题！”袁先生说，家委会的成员算是家长们的代表了，他们如此高调地表态，给了其他家长很大的压力，也开了一个很不好的头。

“设立家委会，是为了加强家长和学校的沟通，维护学生和家长正当权益的。现在讨论送礼这件事，难道是在履行职责？难道不会给孩子带来负面影响？什么时候，家委会变成‘送礼会’了？”袁先生说。

许多家长担心家委会“变了味”

对袁先生的烦恼，有的家长有些不以为然，他们认为，家委会成员们该做的事情会去做，平时和老师拉近关系、增进感情也是应该的。

但许多家长并不认同。家长王女士觉得袁先生的担忧很在理：“像我孩子班的家委会，对学校和老师的反应有些‘太积极了’，有一次，老师就随口在群里说了一句，课堂的灯有点暗，第二天，家委会的人就在群里凑钱，跑到学校把教室灯换好了。提供适宜的教学设备，不应该是学校的事情吗？可在这样的情况下，其他有不同意见的家长，

根本开不了口啊！”

“事实上，好的家委会有很多，‘变了味’的也有。比如，有的家委会成立后，就像一些小区的业委会一样，就是个摆设，混到学生毕业，就自动解散了；有的家委会是‘好好先生’，学校有什么事都赞同，甚至是学校不太好出面收的费，都由家委会出来搞定；更夸张的，是把有些不良风气带进了家委会，在家长中搞起了小团体，还论资排辈……”一位不愿透露姓名的家长这么说。

教育专家：家委会应起到调解和监督的作用

面对这样的情况，教育专家有什么看法？记者联系了教育专家黄先生。他认为，家委会是学校和家长的沟通桥梁，家委会的成员，只要做好自己的事情就行了。“先谈送礼的问题，我作为一个老师，心里感谢家长们的好意，但事实上，我很不喜欢家长来送礼，第一，我不需要，第二，这没必要，第三，很尴尬。当然，如果是学生们亲手做的礼物，我会很欢迎的。”

“家委会一起讨论送礼的事，这就更有问题了。教育的要求是公正公平，如果你送了礼，老师就会对你的孩子另眼相待，那说明这个老师的职业道德有问题。”黄老师说，教育是要化繁为简的，家长的信任和理解是给老师最好的礼物，如果化简为繁，那没有事情也会被弄出事情来。

全国特级教师、从事教育工作多年的郑老师表示：“老师和家长，就像是同一个战壕的战友，大

家的目标都是为了教育好孩子，少了谁，都会有不足。而家委会，就是为了让学校教育和家庭教育相互配合、相互弥补而成立的。”

“家委会应该起到调解和监督的作用。如果学校的教育思想、手段有不妥，个别老师行为不当，家委会应该提出来；老师有什么好的教育要求需要配合的，家委会也该向家长们解释说服；如果学校和家长有隔阂，或有什么突发事件了，家委会应站在客观的角度进行调解。”

郑老师说，在实际操作中，他也看到、听到了一些不称职的、变了味的家委会，这是非常不应该的，“造成这样情况的原因有很多，比如认识不到位、职责不清晰、运行不规范等，但我认为，虽然家委会是自发组织的，但教育主管部门应该重视家委会的作用，对其进行加强引导、规范，学校也要加强与家长的沟通。多管齐下，遏制不正之风。”

延伸阅读

许多国家“家委会” 是独立“第三方”

在很多国家，“家委会”是一个独立于学校和教育监管部门之外的第三方机构，有自己的立场和声音，也有特殊的独立性和参与性。在某种程度上，能解决学校对学生管理的大包大揽，又能减轻学校管理的负担。

国外的“家委会”作用很大，不仅能增进学校与学生、家长之间沟通，还有权对学校的教学和管理进行监督和评议，甚至还有任免校长、选聘教师的权利。若遇上重大问题，学校的做法是错误的，“家委会”也能够大胆提出反对意见。

美国的“全国家长教师协会”：会员总数超过500万人，经100多年的发展，已成为全面维护学生利益的全国性志愿者团体，参与学校管理、家教斡旋、家长教育、健康指导、学校安全等。

日本的家委会：会员超过1000万人，推动了义务教育及教科书的无偿化、学校保健安全法、学校午餐法等教育立法的制定。

法国的全国家长联合会：家长代表可与教育部长讨论预算、教师名额、代课制度、保险医疗等教育政策。如果家长联合会够强势的话，甚至可以推动教改。每学期开学，家长联合会的成员向新来的家长解释家长联合会的功能，然后邀请每个家长入会。